

# 党建引领 干群齐心 白寨镇全力推进城乡接合部综合改造

深秋的新密市白寨镇别有韵味。金黄的落叶将村落涂抹得流光溢彩,连绵的细雨为街巷添了轻盈诗意。“在这里感到非常放松,景色漂亮,环境舒适,坐在院子里发呆都是一种享受。”来自郑州的游客孙女士说。

让乡村成为充满希望的一方水土。近年来,白寨镇围绕郑州“西美”功能布局,立足生态特色优势,以改革创新精神,用新机制、新理念提出抓乡村振兴与基层党建“双推进”“深融合”,在实施城乡接合部综合改造工作中,以基层党建的强大号召力凝聚人、感召人、引领人,充分调动全镇党员、干部和群众的力量,夯实基层基础、激发基层活力、引领基层治理,形成了乡村振兴和基层党建相互涵养、互利共赢、和谐共生的新局面。记者 薛璐 通讯员 梁会娟 文/图

## 聚焦 领

### 发挥党组织的引领力 让综合改造推进更有章

“当时的情景历历在目。在镇上举行的庆祝建党主题活动中,我们村三委成员全部上台,对镇党委政府和群众作出庄严承诺,要使命在心、责任在肩,谋划发展、造福群众。”翟沟村党支部书记陈书杰说。

突出镇村党组织核心地位,确立改造“战略定位”。在实际改造工作中,白寨镇不断强化镇村党组织“把方向、管大局、保落实”的领导核心地位,以党建工作为统领,将城乡接合部综合改造工程纳入党建重点任务“挂图作战”首要任务,完善党组织架构,加强党对改造任务的战略引领,成立白寨镇城乡接合部综合改造临时党委1个,下设临时党支部4个,覆盖项目26个,及时协调解决项目上遇到的困难和问题。强力实施村党组织组织力倍增工程,通过“支书论坛”“擂台比武”等活动,强化村党组织对综合改造工作的领导力和责任意识,持续将各党支部打造成为引领人居环境改善的战斗堡垒,为城乡接合部综合改造保驾护航。

突出党员干部先锋带头,确立改造“党建引领”。早在综合改造工作启动之初,白寨镇在全镇范围召开2400名党员参加的“三问三爱”(问党心、问民心、问良心,爱新密、爱白寨、爱咱家)大讨论,23个村党支部上台公开晾晒“为民服务”承诺,提升党组织凝聚力和党员荣誉感,切实发挥党员干部的“领头雁”作用,群众的获得感、幸福感成为党员干部工作的方向定位和价值归属。



改造后的翟沟村



东岗陈家庄园改造后



党建文化广场

## 聚焦 联

### 发挥党组织的凝聚力让综合改造推进更有力

城乡接合部综合改造契合白寨人民追求美好生活的意愿,若要把这项“贴心工程”做好做扎实,离不开党员干部和广大群众的齐心协力,最大限度凝聚起7.6万名白寨人民热爱家乡、建设家乡的合力。

细化目标完善考核体系,开启改造“硬核模式”。白寨镇始终秉持“城乡接合部综合改造工程是为群众办实事的民心工程”理念,建立“领导抓点、干部包村、党员带头、群众参与”的工作机制,镇村两级党组织书记负总责,党员干部齐上阵、责任分包,党员带头亮身份、践承诺、争先锋,细化量化整治任务到每月每周每日,实行日汇报、日督查、周例会、十天一总结制度,及时掌握改造工程完成进度,达到人人肩上有压力、个个头上有指标。

广泛凝聚群众力量智慧,开启改造“联动模式”。充分依靠群众、发动群众,在镇域边界、国省干线、村组主干道设置标语版面,让改造工作在白寨家喻户晓、人人皆知,由政府主导变为群众的行动自觉,各家各户男女老少齐上阵,



镇区游园

在家务农的出力,在外工作的出钱,清垃圾、拆违建、整秩序,党员突击队、代表先锋队、群众工匠队加入村集体经济组织、自愿义务工的络绎不绝。全面动员群众创建“文明庭院”,以“一根竹竿织就文

明庭院”活动为抓手,家家户户动手、人人参与创建活动蔚然成风,真正使农家庭院美起来、乡风文明活起来。截至目前,据不完全统计,全镇综合改造工作已组织人力10万余人次。

## 聚焦 远

### 发挥党组织的组织力让综合改造推进更有序

城乡接合部综合改造是一项复杂的系统工程,不仅是一场攻坚战,更是一场持久战,非一朝一夕所能完成,需要久久为功,全力以赴。

树立标杆分区分步实施,探索改造“递进模式”。按照“示范引领、分区分片、串珠成线、连线成面”的目标,白寨镇完善思路规划,树立长远目标,坚持人民至上,广泛倾听民声、民意,汇集民思、民盼,坚持改什么、群众定,怎么改、群众说,在充分收集群众意见基础上,精心谋划分区连片改造布局,制定“只改一次,受用长远”的改造方案。前期

探索打造翟沟村示范点,继而延展至堂沟、东岗两个示范村,以美丽公路为联通,连片推进韦沟、牌坊沟、光武陈、周家寨、油坊庄人居环境示范村和美丽乡村建设,逐步实现“示范引领、分区分片、串珠成线、连线成面”的目标。如今,改造初期完成的翟沟村、堂沟村、东岗村已成了其他村群众眼里的世外桃源。东岗村村民高兴地说:“现在环境变美了,家里娶媳妇彩礼钱也少了好几万。”

截至目前,在城乡接合部综合改造工作中,全镇主干道已实现“白变黑”31

公里,架设路灯2096盏,栽植苗木45.4万株,清理美化立面7.96万平方米,完成改厨改厕5130户,全方位改善提升了全镇15所中小学办学条件,人居环境得到极大提升。

“道阻且长,行则将至。白寨镇将继续推动党建工作与乡村振兴的深度融合、同频共振,发挥城乡接合部综合改造的持续效应,在一个个村庄、一栋栋楼院、一类类群体中串联起红色力量,齐心协力,真抓实干,推动形成‘山清水秀、镇强民富’的高质量发展态势。”白寨镇党委书记刘银华说。